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Pressemitteilung


item Industrietechnik
Neue Kugelumlaufführung für hohe Traglasten 
Die Kugelumlaufführung-Schiene PS 4-20 und der Kugelumlaufführung-Wagen PS 4-20 ergänzen ab sofort das Produktangebot von item Industrietechnik im Bereich der Lineartechnik. Das System überzeugt durch eine einfache und schnelle Montage, durch eine hohe Genauigkeit bei der Bewegungsausführung sowie die große Tragfähigkeit von bis zu 1.850 N. Zusätzlich bietet item ab sofort eine aktualisierte PROFINET-Schnittstelle mit zwei Anschlüssen für Netzwerkkabel an. Diese ermöglicht die einfache Anbindung der item linear motion units® an eine SPS oder eine andere übergeordnete Steuerung.
Maximale Präzision bei großer Tragfähigkeit: Mit der überarbeiteten Kugelumlaufführung – bestehend aus der Kugelumlaufführung-Schiene PS 4-20 und Kugelumlaufführung-Wagen PS 4-20 – bietet item ihren Kunden einen präzisen Leichtläufer für Transportaufgaben bis zu 1.850 N. Die Montage des Komplettsystems erfolgt schnell und einfach: Die 20 mm breite und bis zu 2.960 mm lange Schiene besitzt vorgebohrte Befestigungsöffnungen. Mithilfe des Montagesatzes wird diese auf das Standardprofil 8 aufgesetzt und verschraubt. Der Wagen lässt sich dann auf die Schiene schieben und das System ist sofort einsatzbereit. Je nach Bedarf und Platz kann die Schiene auch individuell auf die passende Länge zugeschnitten werden. 
Die Kugelreihen der Kugelumlaufführung PS 4-20 stehen in Zweipunktkontakt, O-Anordnung und einem Druckwinkel von 45° auf den Laufbahnen. Dadurch bleibt die Reibung auch bei großer Trag- und Momentbelastung sehr gering. Das System entwickelt eine Beschleunigung von bis zu 150 m/s² und eine Geschwindigkeit von bis zu 5 m/s. Die neue Kugelumlaufführung ist kompatibel mit dem item MB Systembaukasten.
Neue PROFINET-Schnittstelle für item linear motion units®
Die neue item PROFINET-Schnittstelle ermöglicht die einfache Anbindung der item linear motion units® an eine SPS oder eine andere übergeordnete Steuerung. Das nachrüstbare Modul ist mit allen item-Steuerungen kompatibel und wird einfach in den dafür vorgesehenen Steckplatz eingefügt. Mit der Anbindung der item linear motion units® erhalten Anwender eine Lösung, mit der sie ihre Automationslösungen einfach planen, bauen und in Betrieb nehmen. Die intelligente Auslegungssoftware errechnet ein Komplettsystem aus Lineareinheit, Motor und Steuerung, das exakt zur individuellen Transportaufgabe passt.
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1. + 2.: Neu im Portfolio: Kugelumlaufführung-Schiene PS 4-20 

und Kugelumlaufführung-Wagen PS 4-20 für 




Transportaufgaben bis 1.850 N.


3. Neue PROFINET-Schnittstelle für item linear motion units®
item Industrietechnik GmbH

Die item Industrietechnik GmbH ist einer der weltweiten Marktführer im Bereich Systembaukästen für industrielle Anwendungen und beschäftigt rund 500 Mitarbeiter. Seit 1976 entwickelt und vertreibt item Lösungen zum Bau von Maschinen, Betriebseinrichtungen und Anlagen. Das Produktportfolio umfasst mehr als 3.500 hochwertige Komponenten zur Konstruktion von Maschinengestellen, Arbeitsplätzen, Automationslösungen und Lean Production-Anwendungen. Mit Transportlösungen und Dynamikelementen können alle Arbeitsverfahren von manueller Produktion bis zur automatisierten Fertigung realisiert werden. Die hochqualifizierten Mitarbeiter arbeiten täglich an der Weiterentwicklung der innovativen Lösungen für den modernen Maschinenbau und verfügen zudem über eine hohe Beratungskompetenz. item hat ihren Hauptsitz in Solingen. Die Kundennähe in Deutschland wird durch elf Niederlassungen und Stützpunkte gewährleistet. Zur Firmengruppe gehören 100-prozentige Tochterunternehmen in den USA, China, Italien, Polen und der Schweiz.
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