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Eintauchen in die item Produktwelt
 Bessere Übersicht, schnellere Auswahl: Der item  Online Shop ist jetzt noch benutzerfreundlicher

Der neue Online Shop von item macht die Suche nach Produkten zum Kinderspiel. Das Sortiment wurde neu nach Anwendungsgebieten strukturiert. Filter ermöglichen eine Eingrenzung der passenden Komponenten und vereinfachen so die Auswahl des geeigneten Produkts. 

Mit dem neu konzipierten Online Shop hat item den Bedienkomfort noch einmal deutlich erhöht. Nutzer finden Produkte und Lösungen nun deutlich schneller. Die verschiedenen Themenbereiche auf der Startseite sind jetzt übersichtlicher gegliedert. Neue Kategorien wie Türen und Klappen oder Maschinenkabinen wurden hinzugefügt. „Wir haben uns stark an den Bedürfnissen der Anwender orientiert“, sagt Christian Thiel, Produktmanager Digitale Services bei item. „Sie werden gezielt durch die Kategorien geführt. Filterfunktionen beschleunigen den Auswahlprozess.“ So findet der Nutzer im umfangreichen Produktportfolio von item schnell das geeignete Produkt für den jeweiligen Anwendungsfall. In jeder Kategorie sind nun auch Musterlösungen aufgelistet, die sofort bestellt oder als Konstruktionsvorlage benutzt werden können. Mit den in den Shop eingebundenen Online Tools wie dem item Engineeringtool oder Arbeitsplatz-Konfigurator lassen sich diese Basislösungen an jegliche Anforderung anpassen.

Alle Produktinformationen an einem Ort
Nach Auswahl des Produktes erscheint zunächst ein großes Produktbild. Mit nur einem Klick können dazu beispielsweise im Bereich Konstruktionsprofile die technische Zeichnung und ein Anwendungsbeispiel aufgerufen werden. Unterhalb des Produktbildes befinden sich alle notwendigen technischen Informationen in einer übersichtlichen tabellarischen Darstellung.  Dazu gehören die Angabe von technischen Daten mit einer umfangreichen Bemaßung, die Produktbeschreibung, eine Übersicht über mögliche Produktvarianten, konkrete Anwendungsbeispiele und der Durchbiegungsrechner sowie CAD-Daten zum Download. Durch die neu eingeführten Produktfamilien kann der Nutzer alle Produktvarianten einfach konfigurieren. Bei Profilen legt er beispielsweise die Farbe, Nennlänge, Bauart sowie Art der Nuten fest und erhält sofort den kundenspezifischen Preis. Die übersichtlichen Produktdetailseiten ermöglichen somit einen schnellen Preisvergleich. Künftig werden auch die Themen der item Academy integriert, so dass der Nutzer direkt auf alle Informationen zum Produkt zugreifen kann. Das Shopsystem ist länderübergreifend und steht ab sofort in Deutschland, Frankreich, Schweiz, Italien, Polen und Belgien zur Verfügung. 

Fazit: Im neuen Online Shop hat item Produktkatalog, Online Tools und Musterlösungen perfekt miteinander kombiniert. Von der übersichtlichen Gestaltung profitieren nicht nur item Kenner, sondern auch Einsteiger in die Welt der modularen Baukastensysteme. 


Umfang: 	2.881 Zeichen inkl. Leerzeichen
Datum: 	28. Juni 2023

Fotos: 	3 (Quelle: item)

Bildunterschrift 1: Der neue Online Shop von item wurde nach Anwendungsgebieten strukturiert und ist jetzt noch übersichtlicher und benutzerfreundlicher.

Bildunterschrift 2: Auf der Suche nach dem gewünschten Produkt beschleunigen Filter den Auswahlprozess.

Bildunterschrift 3: Durch die neu eingeführten Produktfamilien kann der Nutzer alle Produktvarianten einfach konfigurieren. Bei Profilen legt er beispielsweise die Farbe, Nennlänge, Bauart sowie Art der Nuten fest und erhält sofort den kundenspezifischen Preis.


Über item 
[bookmark: _Hlk40863039]Die item Industrietechnik GmbH ist der Pionier bei Systembaukästen für industrielle Anwendungen und ein Partner der Fertigungsindustrie in der ganzen Welt. Das Produktportfolio umfasst mehr als 4.500 hochwertige Komponenten zur Konstruktion von Maschinengestellen, Arbeitsplätzen, Automationslösungen und Lean Production Anwendungen. item ist vielfach ausgezeichnet für Produkte mit richtungsweisendem Industriedesign und durchgängiger Ergonomie. 
 
Als Vorreiter im Digital Engineering treibt item die Digitalisierung von Konstruktionsprozessen mit eigenentwickelten Softwaretools voran. Die item Academy bietet Aus- und Weiterbildung durch mehrsprachige Online-Kurse und Training-on-demand. 
 
item hat ihren Hauptsitz in Solingen und ist mit Tochterfirmen international vertreten. Mit Know-how und Leidenschaft entwickeln rund 900 Mitarbeiter weltweit innovative Lösungen und Dienstleistungen. Die Kundennähe in Deutschland wird durch zwölf Standorte gewährleistet. Eine globale Logistikkette stellt die kurzfristige Lieferung aller Komponenten sicher. 
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