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Pressemitteilung


Neue Rollen und Gleitleisten von item
Lean Production noch schlanker: 

mehr Übersicht und weniger Verschleiß 
Karakuri/Low-Cost-Automation beruht auf der Bewegung von Komponenten durch rein mechanische Energie. Höchste Anforderungen werden bei den automatisierten Abläufen an die Schlitten und Rollenwagen gestellt – sie müssen robust und gleichzeitig leicht beweglich sein. Um diese Ansprüche zu erfüllen, hat item die kugelgelagerte Rolle D30/D6-16 T1 entwickelt. Sie ist hoch belastbar, arbeitet reibungsarm und überzeugt auch beim Transport von schweren Lasten durch ihre Beweglichkeit. Mit den neuen farbigen Gleitleisten D30 integriert item ab sofort noch ein weiteres Produkt in den Lean Production Systembaukasten, das die Umsetzung von konstruktiven Aufgaben optimiert. Die einfache Markierung von Betriebsmitteln führt zu einer besseren Unterscheidbarkeit und damit letztendlich zu effizienteren Arbeitsabläufen. 
Sicherheit, Präzision und Übersicht – item unterstützt Anwender mit neuen Produkten in der Lean Production. So mindern die neuen Rollen D30/D6-16 T1 den Verschleiß von Transportwagen in Karakuri-/Low-Cost-Automation-Anwendungen. Die Reibung der zylindrischen Rollen verändert sich unter Belastung nur geringfügig. Daher ermöglichen sie präzise Bewegungen und einen ruhigen Lauf von Schlitten oder anderen beweglichen Komponenten. Der vormontierte Rollensatz 8 D30-30 T1 mit Nutenstein 8 lässt sich einfach und schnell am Profilrohr 8 D30 befestigen. Damit sind auch komplexe Konstruktionen innerhalb kürzester Zeit realisierbar. Die Kombination der Rollen D30/D6-16 T1 mit den Rollen D30/D6-16 eignet sich für den Transport leichter Lasten, da ein Blockieren des Schlittens verhindert wird. Das führt zu einer optimalen Steuerung der Schwerkraft in Karakuri-Anwendungen. Durch die leichte Vertiefung in der Lauffläche der Rolle D30/D6-16 sind die Profilrohre 8 D30 dabei ideal als Führungsschienen nutzbar. 
Mehr Farben – bessere Unterscheidung

Zur übersichtlichen Gestaltung von Gestellen und Transportstrecken bietet item die Gleitleisten D30 in sieben verschiedenen Farben an. Diese lassen sich einfach auf Profilrohre aufrasten und sind somit leicht austauschbar. Die reibungsarmen Gleitleisten dienen einerseits als Profilschutz. Andererseits erleichtert die farbliche Kennzeichnung die optische Unterscheidung von Behälterinhalten oder Arbeitsvorgängen. So sieht der Mitarbeiter beispielsweise sofort, in welchem Transportwagen Ausschuss und in welchem fertige Produkte gelagert sind. Damit erhöht das visuelle Management die Effizienz von Prozessen.
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Bild 1+2: 
Der vormontierte Rollensatz 8 D30-30 T1 mit Nutenstein 8 lässt sich einfach und schnell am Profilrohr 8 D30 befestigen.
Bild 3:
Die farbigen Gleitleisten D30 erleichtern die Unterscheidung von Behälterinhalten und Arbeitsvorgängen.

item Industrietechnik GmbH

Die item Industrietechnik GmbH ist weltweiter Marktführer im Bereich Systembaukästen für industrielle Anwendungen und beschäftigt rund 500 Mitarbeiter. Seit 1976 entwickelt und vertreibt item Lösungen zum Bau von Maschinen, Betriebseinrichtungen und Anlagen. Das Produktportfolio umfasst mehr als 3.500 hochwertige Komponenten zur Konstruktion von Maschinengestellen, Arbeitsplätzen, Automationslösungen und Lean Production-Anwendungen. Mit Transportlösungen und Dynamikelementen können alle Arbeitsverfahren von manueller Produktion bis zur automatisierten Fertigung realisiert werden. Die hochqualifizierten Mitarbeiter arbeiten täglich an der Weiterentwicklung der innovativen Lösungen für den modernen Maschinenbau und verfügen zudem über eine hohe Beratungskompetenz. item hat ihren Hauptsitz in Solingen. Die Kundennähe in Deutschland wird durch elf Niederlassungen und Stützpunkte gewährleistet. Zur Firmengruppe gehören 100-prozentige Tochterunternehmen in den USA, China, Mexiko, Italien, Polen und der Schweiz.
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