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item erweitert Kapazitäten
Neue Niederlassung nahe Ludwigsburg:
umfangreicher Service und kurze Lieferzeiten

Zuwachs im Großraum Stuttgart – item hat am 20. September seinen neuen Standort in Tamm eröffnet. Mit der vierten Niederlassung im Wirtschaftsraum Baden-Württemberg erweitert der Marktführer im Bereich Systembaukästen für industrielle Anwendungen sein Logistiknetzwerk auf bundesweit zehn Standorte. So gewährleistet item eine flächendeckende Kundenbetreuung sowie konstant hohe Artikelverfügbarkeit und einen schnellen Zugriff auf sämtliche Produkte. Zur Eröffnung gab der Spezialist für Profil- und Lineartechnik einen Überblick über sein Produktportfolio in den Bereichen MB Systembaukasten, Arbeitsplatzsysteme, Lean Production Systembaukasten sowie Automationssysteme. 
 
Noch schneller auf individuelle Kundenwünsche eingehen – dieses Ziel verfolgt item mit der Eröffnung des neuen Standortes in Tamm, nördlich von Ludwigsburg. „Durch die zusätzliche Verstärkung unseres Servicenetzwerkes im Großraum Stuttgart bieten wir eine beschleunigte und flexible Auftragsbearbeitung“, erklärt Jürgen Kupka, Vertriebsleiter Süd bei item. „Dabei können unsere Kunden weiterhin auf die hohe Qualität unserer Produkte und kurze Lieferzeiten vertrauen.“ Bestellte Katalogware wird innerhalb von 48 h versendet. Kunden können auf das gesamte Produktspektrum des Marktführers im Bereich Systembaukästen zugreifen und erhalten bei der Realisierung ihrer Projekte direkte Unterstützung durch lokale Ansprechpartner. Darüber hinaus führt item vor Ort Schulungen durch, um Grundlagen sowie tiefergehende Inhalte aus Bereichen des Sondermaschinenbaus zu vermitteln und über die idealen Einsatzmöglichkeiten der Profil- und Lineartechnik zu informieren. „Für uns steht der direkte und persönliche Kontakt zu den Kunden nach wie vor im Vordergrund“, so Jürgen Kupka. „Die intelligenten item Online-Tools zum Konfigurieren und Konstruieren sind dabei hilfreiche Werkzeuge, um die Projektarbeit zu erleichtern.“

Mit der verkehrsgünstigen Lage nahe der A 81 und der Nähe zu Stuttgart trägt die Niederlassung in Tamm dazu bei, die kurzen Lieferzeiten für die item Komponenten auch bei wachsendem Auftragsvolumen sicherzustellen. Der neue Standort mit rund 3.300 m2 verfügt über rund 2.300 m2 Lager- beziehungsweise Produktionsfläche. 

Zur Standorteröffnung präsentierte das innovative Unternehmen Lösungen und Produkte für industrielle Anwendungen und informierte über die nahezu unbegrenzten Möglichkeiten, die modularen item Komponenten miteinander zu kombinieren.  
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Bildunterschrift 1: Mit seinem neuen Standort in Tamm gewährleistet item eine flächendeckende Kundenbetreuung.

Bildunterschrift 2+3: Zur Eröffnung gab der Marktführer im Bereich Systembaukästen für industrielle Anwendungen einen Überblick über sein Produktportfolio.

Bildunterschrift 4: Zahlreiche Gäste waren zu Eröffnung des neuen Standorts gekommen.

Über item 
Die item Industrietechnik GmbH ist weltweiter Marktführer im Bereich Systembaukästen für industrielle Anwendungen und beschäftigt rund 500 Mitarbeiter. Seit 1976 entwickelt und vertreibt item Lösungen zum Bau von Maschinen, Betriebseinrichtungen und Anlagen. Das Produktportfolio umfasst mehr als 3.500 hochwertige Komponenten zur Konstruktion von Maschinengestellen, Arbeitsplätzen, Automationslösungen und Lean Production-Anwendungen. Mit Transportlösungen und Dynamikelementen können alle Arbeitsverfahren von manueller Produktion bis zur automatisierten Fertigung realisiert werden. Die hochqualifizierten Mitarbeiter arbeiten täglich an der Weiterentwicklung der innovativen Lösungen für den modernen Maschinenbau und verfügen zudem über eine hohe Beratungskompetenz. item hat ihren Hauptsitz in Solingen. Die Kundennähe in Deutschland wird durch elf Niederlassungen und Stützpunkte gewährleistet. Zur Firmengruppe gehören 100-prozentige Tochterunternehmen in den USA, China, Mexiko, Italien, Polen und der Schweiz.
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