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Neues aus der item Academy
Mit dem item Zertifikat die Weiterbildung qualifiziert abschließen

[bookmark: _GoBack]Ab sofort auch mit Zertifikat – die item Academy stellt Teilnehmern ihrer Online-Trainings jetzt nach bestandener Prüfung eine entsprechende Bescheinigung aus. Interessierte können sich in den Bereichen Maschinenbau, Arbeitsplatzgestaltung, Automation und Lean Production kostenfrei weiterbilden. Für Monteure und Konstrukteure stehen dabei spezielle Programme mit unterschiedlichen Schwerpunkten zur Verfügung, die mit einem anspruchsvollen Test abschließen. 
 
Sich Fachwissen anzueignen ist eine Grundvoraussetzung, um im Beruf erfolgreich zu sein. Dabei kann der Nachweis der eigenen Kompetenz so manche Tür öffnen. Dafür bietet die item Academy jetzt die perfekte Gelegenheit. In zwei kompetenzorientierten Ausbildungsprogrammen können sich Monteure und Konstrukteure zertifizieren lassen. Dabei richtet sich die Weiterbildung zum item certified technician (ICT) an Monteure und Praktiker, die direkt mit item Produkten arbeiten. Konstrukteure und Planer, die Anwendungen entwickeln und vorbereiten, können sich zum item certified engineer (ICE) ausbilden lassen. Beide Programme sind in drei Kompetenzstufen gegliedert und enthalten ein fachlich breit gestreutes Curriculum. Die abschließenden Fragen beziehen sich auf die durchgenommenen Lerninhalte. Nach bestandener Prüfung schickt item die Zertifikate umgehend an die Teilnehmer; Kosten entstehen dabei nicht.

Online registrieren und sofort starten
Die Themenschwerpunkte und Inhalte der item Academy in den Bereichen Maschinenbau, Arbeitsplatzgestaltung, Automation und Lean Production werden ständig überarbeitet und erweitert. Nach der kostenfreien Registrierung mit Angabe einer gültigen Postadresse können Interessierte das Schulungsangebot auf der item Website direkt nutzen und darüber hinaus auf alle weiteren Online-Services zugreifen, ohne sich erneut registrieren zu müssen. Zusätzlich zu den Zertifizierungskursen sind zahlreiche Produktanleitungen, Praxistipps und Lehrvideos abrufbar. Nutzer können sich Fachwissen in kurzen Lernsequenzen aneignen und dabei ihre Zeit flexibel einteilen. 
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Bildunterschrift 1: Mit der item Academy können sich Monteure und Konstrukteure online zertifizieren lassen.


Über item 
[bookmark: _Hlk40863039]Die item Industrietechnik GmbH ist der Pionier bei Systembaukästen für industrielle Anwendungen und ein Partner der Fertigungsindustrie in der ganzen Welt. Das Produktportfolio umfasst mehr als 4.000 hochwertige Komponenten zur Konstruktion von Maschinengestellen, Arbeitsplätzen, Automationslösungen und Lean Production Anwendungen. item ist vielfach ausgezeichnet für Produkte mit richtungsweisendem Industriedesign und durchgängiger Ergonomie. 
 
Als Vorreiter im Digital Engineering treibt item die Digitalisierung von Konstruktionsprozessen mit eigenentwickelten Softwaretools voran. Die item Academy bietet Aus- und Weiterbildung durch mehrsprachige Online-Kurse und Training-on-demand. 
 
item hat ihren Hauptsitz in Solingen und ist mit Tochterfirmen international vertreten. Mit Know-how und Leidenschaft entwickeln rund 900 Mitarbeiter weltweit innovative Lösungen und Dienstleistungen. Die Kundennähe in Deutschland wird durch elf Standorte gewährleistet. Eine globale Logistikkette stellt die kurzfristige Lieferung aller Komponenten sicher. 


Unternehmenskontakt  
Nicole Hezinger • item Industrietechnik GmbH
Friedenstraße 107 - 109 • 42699 Solingen
Tel.: +49 212 65 80 5188 • Fax: +49 212 65 80 310
E-Mail: n.hezinger@item24.com • Internet: www.item24.com
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