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Pressemitteilung


Neue Produkte für den Betriebsmittelbau
Kontrolle und Sicherheit in der Intralogistik 
Staplerschuh 8 St 240x90x40, Stapelführung 8 St 120x80-30° und Heberolle D80 mit Fußpedal: Das sind die Neuzugänge im Portfolio von item Industrietechnik. Mit den Produkten erweitert das Unternehmen sein Angebot im Bereich MB Systembaukasten für maximale Sicherheit in der Intralogistik. Vor allem beim Transport von Paletten, Trolleys und Behältern mit Flurförderzeugen sowie bei Tätigkeiten an mobilen Arbeitstischen oder Regalen tragen die Neuheiten zur Sicherheit und Prozesseffizienz bei. Alle Komponenten überzeugen durch hohe Stabilität, Tragkraft und Langlebigkeit. 
Sicherheit und stets volle Prozesskontrolle sind zentrale Anforderungen an intralogistische Transporte. Um beim Bewegen von Gütern mit dem Gabelstapler Produktbeschädigungen von vornherein auszuschließen, hat item den Staplerschuh 8 St 240x90x40 entwickelt. Dieser dient als Führungsschiene für die Gabelzinken bei der Aufnahme und beim Abstellen von Großladungsträgern, Paletten und Gestellen. Ein seitliches Verrutschen oder Kippen der Ladung wird so verhindert. Die robusten Stahlbögen werden einfach unter den Ladungsträger montiert, so dass sie die Gabelzinken beim Einfahren allseitig umschließen. So bleibt das Transportgut auch in Kurven oder bei unerwarteten Bodenwellen sicher an Ort und Stelle. Zusätzlich schützt der Staplerschuh den Profilrahmen vor Beschädigungen. Eine weitere Neuheit bringt item mit der Stapelführung 8 St 120x80-30° auf den Markt. Diese unterstützt die Kriterien Sicherheit und Kontrolle in Transportprozessen. Das Produkt gewährleistet eine exakte Positionierung beim Aufeinanderstapeln von Paletten, Behältern oder Gestellen. Als robuste und äußerst langlebige Zentrierhilfe ermöglicht die Stapelführung 8 St 120x80-30°, dass das Transportgut beim Ablegen in die richtige Lage rutscht. Positionierungsfehler werden dadurch effektiv ausgeschlossen. Sowohl Staplerschuh 8 St 240x90x40 als auch Stapelführung 8 St 120x80-30° ist mit dem gesamten item MB Systembaukasten kompatibel und kann nachträglich an Profilen mit Nut 8 befestigt werden. 
Für Mobilität und Standfestigkeit sorgen die neuen Heberollen D80 mit Fußpedal. Diese bestehen aus einer höhenverstellbaren Rolle und einem rutschfesten Standfuß für einen sicheren Stand während des Arbeitsprozesses. Durch ein Fußpedal wird die Rolle ohne beschwerliches Bücken abgesenkt. Mit einer einfachen Fußbewegung kann der Arbeitstisch oder das Regal anschließend wieder angehoben und zum nächsten Einsatzort geschoben werden. Die Heberolle D80 ist wahlweise mit integrierter Anschraubplatte 140 x 110 mm oder mit einem Stehbolzen zur Verschraubung in einem Gewinde M12 erhältlich.
Umfang: 
2.638 Zeichen inkl. Leerzeichen
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1. Staplerschuh 8 St 240x90x40 



2. Stapelführung 8 St 120x80-30° 





3. Heberolle D80 mit Fußpedal


4. die Neuheiten im Bereich MB Systembaukasten: 



Staplerschuh 8 St 240x90x40, Stapelführung 8 St 240x90x40 


und Heberolle D80 mit Fußpedal 
item Industrietechnik GmbH

Die item Industrietechnik GmbH ist weltweiter Marktführer im Bereich Systembaukästen für industrielle Anwendungen und beschäftigt rund 500 Mitarbeiter. Seit 1976 entwickelt und vertreibt item Lösungen zum Bau von Maschinen, Betriebseinrichtungen und Anlagen. Das Produktportfolio umfasst mehr als 3.500 hochwertige Komponenten zur Konstruktion von Maschinengestellen, Arbeitsplätzen, Automationslösungen und Lean-Production-Anwendungen. Mit Transportlösungen und Dynamikelementen können alle Arbeitsverfahren von manueller Produktion bis zur automatisierten Fertigung realisiert werden. Die hochqualifizierten Mitarbeiter arbeiten täglich an der Weiterentwicklung der innovativen Lösungen für den modernen Maschinenbau und verfügen zudem über eine hohe Beratungskompetenz. item hat ihren Hauptsitz in Solingen. Die Kundennähe in Deutschland wird durch elf Niederlassungen und Stützpunkte gewährleistet. Zur Firmengruppe gehören 100-prozentige Tochterunternehmen in den USA, China, Italien, Polen und der Schweiz.
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Digitales Bild- und Textmaterial finden Sie unter www.additiv-pr.de/pressezentrum/pressezentrum-kunde/item-industrietechnik/


